

新形势下的林业生态工程建设浅析

云南省楚雄州大姚县农业农村局 金晓丽

摘要: 现阶段生态环境的污染问题逐渐凸显,通过开展林业生态工程建设,有效改善环境问题,有效预防自然灾害。因此,本文针对新形势下的林业生态工程建设有关问题进行分析,为相关从业人员提供一定的参考依据,促进林业生态建设平稳有效发展。

关键词: 新形势;林业生态工程建设

随着经济发展产生的许多不良影响,新形势要求我们在发展经济的同时也需要兼顾生态环境保护,将资源开发与环境保护协同抓起,通过林业生态工程建设不断促进自然的自我更新能力。

一、新形势下林业生态工程建设的必要性及现状

在新形势下,我国经济迅猛发展,在发展的同时对环境保护产生了一定影响。随着我国大众对生态环境保护意识的逐渐提升,我国经济基础和结构的不断完善,环境保护工作取得了一定成效,但在新形势下也对人们的环境保护意识提出了更高的要求,林业生态工程也逐渐走向大众视野。林业生态工程建设不仅可以通过工程本身感悟到环境保护的多样性,另一方面还为我国全面建成小康社会提供了生态环境的保障。林业工程建设是生态环境保护和促进社会全面发展的有效建设工程。

二、新形势下林业生态工程建设的内涵策略

(一) 落实封山育林建设工程

在新形势下,通过封山育林可以有效进行生态工程建设,在封山育林过程中,需要具体到封山措施、封山时间、封山的形式以及封山面积,通过整体规划来完成基础建设。对封山育林的面积进行有效标注,通过围栏的设置和警示牌的提示,建立专业的队伍,对封山育林工作进行全方位考察和保护,以确保林业生态工程建设的总体质量和封山育林的效果。

封山育林的成本相对较低,通过森林资源的更新,能够将更好的条件在山区中进行发展。在封山育林的过程中要关注到当地的实际情况,结合农民生产生活所需要的各类资源物品及农副产品、放牧、采药经营等问题,平衡农业生产发展和封山育林之间的关系,促进资源和生态环境平衡发展。

(二) 做好林业生态工程建设项目的日常管理

在林业生态工程建设过程中,相关建设人员要结合本地区实际情况,通过合作管理完成各个负责人应负责追踪的任务,并将任务落实明确。在各个环节责任人都要对生态工程建设的细节进行有效敲定,其中包括资金的使用、田地田产的策划、资产增值等工作,林业生态工程建设人员要确保工程整体建设的有效性和时效性,避免出现责任后出现责任推诿现象。

(三) 不断提升林业生态工程建设的规范性

在建设过程中,林业生态工程建设要将高标准、严要求落实在建设的实际,通过合理化、规范化的操作流程和管理制度,来确保生态工程建设过程中各项任务的落实。在生产制度制定管理过程中,要进行详细明确的策划,通过提前调查了解促进造林工程效率的有效提升,同时还要结合实际生产需要逐渐完善林业生态工程的管理操作流程,对重点林业生态建设工程进行验收,若发现不合格的项目或某些环节存在不合理情况,及时进行组织返工,确保造林的成活率。

(四) 通过科学技术来促进林业生态工程的建设

林木育苗生产工作是林业生态工程建设的基础,只有在源头上做好苗木的高质量管理和养护才能生产出更优质的林地。在造林过程中,通过有效技术对苗木进行探究,逐渐更新传统的育苗方式或管理理念,逐渐引进国外先进的生产技术和设备,对当地地区进行科学化生产和规模化建设的总体规划,提升幼苗质量,注重设备配套工作,为苗木生产和林业生态工程建设奠定有效基础。在林业生态工程建设过程中,专业人员要不断扎实林业生产

发展的基础。结合新形势下提出的可持续发展理念和绿色发展理念,将科学技术水平不断提升,在林业生态工程建设过程中,要通过林业技术装备不断改善育苗技术、品种改良技术,结合生物药剂和化学药品的研发,做好林业管护和林业资源的前期开发工作。通过计算机网络将林业管理与信息化技术结合,促进林业生态环境和林业生态工程建设朝交叉方向发展。在建设过程中还要注重生态经济之间的关系,通过经济效益的考察,结合本地区区域建设实际,建立特色农产品种植基地,逐渐开发旅游产业,实现生态保护和环境利益的统筹兼顾,促进林业生态建设的良性发展。

(五) 通过资金保障,促进农业生态工程建设

在林业生态工程建设过程中,还需要资金支持,当地政府应结合实际情况逐渐发挥出林业生产的作用。结合市场实际情况进行产业的拓展,逐渐实现企业增利和农民增收的目标,逐渐加大林业生产工程资金投入力度,引进稀有珍贵树种并对生态林进行有效的规划指导,通过实际产出比来提升整体建设的经济效益。在建设过程中,要将经济可行性原则贯穿在林业生态建设的各个环节,从经济效益成本控制入手,加强林业生态工程建设和观察林的比例,政府和国家加大资金投入力度,通过经济支撑方式改善林业生态现状。采用资金的支持来缓解林业生态工程建设的压力。

在林业生产生态工程建设过程中,还需要不断优化林业经营生产的方式,在病虫害防治和苗木选培施肥管理等方面进行林业生产的管理,提升林业生态工程建设的总体质量。

三、结束语

在新形势下,林业生态工程建设的重要性逐渐凸显,经济效益逐渐提升。通过封山育林等有效措施,对建设过程中的各项流程进行规范,通过科学技术的指导和相关人员林业生产保护意识的提升,逐渐提升林业生态工程建设的质量,保障生态环境保护工作的顺利进行。

参考文献:

- [1]黄冰,田英.基于新形势下林业生态工程的建设分析[J].现代园艺,2018(12):175-175.
- [2]杨喜强.完善营林工程生态建设实现林业发展战略目标[J].吉林农业,2018(18):98.
- [3]宋辉,高峰.林业生态工程及其信息管理技术的探析[J].农家参谋,2018(17)88.